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Împlinirea a 100 de ani de la naşterea marelui teolog arădean Ilarion Felea, 
mort în închisoarea de la Aiud, la 18 septembrie 1961, ne duce cu gândul şi la unul din 
fraţii săi, cu 18 ani mai în vârstă, preotul Ioan Felea, devenit, prin călugărie, 

protosinghelul Irineu. Sumare date biografice despre el am primit, în 1955, chiar de la 
Părintele Ilarion, fiindu-mi necesare atunci la pregătirea tezei de licenţă, consacrată 

istoriei şcolii teologice sibiene între anii 1911-1955. Materialul pe care l-am primit 
atunci despre protosinghelul Irineu l-am folosit nu numai la teza de licenţă, ci şi în alte 
două lucrări pe care le-am publicat mai târziu 1• 

Potrivit informaţiilor primite de la Părintele Ilarion Felea, cei doi fraţi teologi 
descindeau dintr-o veche familie de preoţi care au păstorit în mai multe sate din "Ţara 
Moţilor" peste două sute de ani. Despre un străbunic al lor scria că după revoluţia din 
1848-1849 a ridicat şapte biserici în sate din Munţii Apuseni. Iar Avram Iancu poposea 
adesea în casa bunicului său dinspre mamă, preotul Toma Faur din Valea Bradului. 

Un Gheorghe Felea din Ciuruleasa (probabil bunicul) a terminat teologia la 
Sibiu în 1855, iar un Ioan Felea, tot din Ciuruleasa, deci fiul aceluia şi tatăl celor doi 
fraţi teologi, a terminat cursurile de trei ani ale aceleiaşi şcoli teologice în 18812

. Un 
Simeon Felea (hirotonit în 1793) era, în 1805, preot în Abrud; nu putea fi decât 
străbunicul celor doi fraţi 3. 

Ioan Felea s-a născut în satul Ciuruleasa, lângă Abrud, în casa preotului cu 
acelaşi nume, la 13 ianuarie 1885, primind din botez numele aceluia, dar şi al 
proorocului şi botezătorului lui Iisus, prăznuit cu câteva zile înainte. Ilarion s-a născut, 
însă, în Valea Bradului, sat situat lângă Brad. 

A făcut şcoala "poporală" în Valea Bradului şi în Brad (Jud. Hunedoara). A 
urmat apoi cursurile de 4 clase ale Gimnaziului ortodox din Brad ( 1895-1899, întemeiat 
în 1869 de preoţii din protopopiatele Brad şi Hălmagiu). Cursul superior l-a urmat la 
Gimnaziile din Blaj (el. V), Beiuş (el. VI) şi cel "grăniceresc" din Năsăud (el. VII şi 

VIII), unde a susţinut examenul de maturitate în iunie 1903. La acest Gimnaziu 
învăţaseră George Coşbuc, Ilie (Miron) Cristea, Nicolae Bălan şi mulţi alţi tineri care 
au devenit apoi oameni de seamă. Nu ştim cum să explicăm aceste transferări repetate la 
trei gimnazii. 

În 1903 s-a înscris la Institutul teologic din Sibiu, având colegi pe Emilian 
Cioran, viitorul consilier mitropolitan, tatăl filosofului, Ioan Matei, viitor profesor la 
Academia de Studii Comerciale din Cluj, Eugen Todoran şi Aurel Popoviciu, care îi vor 
deveni colegi de profesorat la acelaşi Institut4

. După 1906, cu o bursă oferită de 
Consistoriul din Sibiu, şi-a completat studiile la Facultatea de Teologie. din Cernăuţi, 
fiind promovat doctor în teologie la 28 decembrie 1909. Tot pe atunci îşi făceau acolo 
studiile teologice alţi doi viitori profesori la Sibiu şi la Cluj: Pavel Roşca, cu doctoratul 

1 Dicţionarul teologilor români, Bucureşti, 1996, p. 168 (ed. a II-a, Bucureşti, 2002, p. 179); Cărturari 
sibieni de altădată, Cluj-Napoca, 2002, p. 410-412. 
2 Eusebiu R. Roşca, Monografia Institutului seminarial teologic-pedagogic "Andreian'', Sibiu, 1911, 
p. 143, 156. 
3 Matei Voileanu, Contribuţiune la istoria bisericească din Ardeal, Sibiu, 1928, p. 28-29. 
4 Eusebiu Roşca, op. cit., p. 165-166. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



474 Protosinghelul Irineu Ioan Felea 

în 1908 şi Silviu Dragomir, cu doctoratul în 191 O. Toţi au fost îndrumaţi de iluştri 

profesori de la renumita Facultate de teologie ortodoxă de acolo: fraţii Constantin şi 

Eusebiu Popovici, Emilian Voiutschi, Vasile Găina, Ştefan Saghin, Vasile Tarnavschi, 
Vasile Gheorghiu şi alţii. 

Reîntors la Sibiu, proaspătul doctor în teologie a fost numit -, cu data de 7 /20 
februarie 191 O - arhivar mitropolitan (!). Abia la 11 iulie 1911 a fost numit profesor 
provizoriu de Cântări bisericeşti şi Tipic, primind orele fostului său coleg Aurel 
Popoviciu, care a rămas numai ca duhovnic (odată cu el au fost numiţi şi foştii săi 
colegi de la Cernăuţi Dr. Pavel Roşca şi Dr. Silviu Dragomir). La 2 iunie 1913 a fost 
hirotonit diacon pentru catedrala mitropolitană din Sibiu, având o voce foarte frumoasă 
de bas5

. 

Dar în vara aceluiaşi an, a fost ales preot în parohia Pecica, din eparhia Aradului 
(hirotonit fiind de episcopul Ioan Papp ), activând acolo - cu întreruperi - până la 1 
octombrie 1927. Institutul sibian pierdea astfel un teolog de mare valoare. În timpul 
primului război mondial, din 1916 până în 1918, a fost mobilizat ca preot militar 
pentru soldaţii ortodocşi români din armata austro-ungară, cu gradul de căpitan, fiind 
trimis pe frontul rusesc şi pe cel italian. În toamna anului 1918, a contribuit la formarea 
gărzilor naţionale româneşti în zona Arad-Pecica. În februarie 1919 a fost arestat de 
bolşevicii lui Bela Kun, reuşind să se salveze după zece zile. 

La 13 iulie 1919, Ministerul de Război din Bucureşti l-a numit în fruntea unei 
misiuni de pr~oţi, medici şi ofiţeri trimişi în Italia, ca să lucreze pentru repatrierea 
prizonierilor români ardeleni de acolo, care luptaseră în armata austro-ungară; aceştia au 
şi format apoi o Legiune de voluntari. Încheindu-şi misiunea, Guvernul din Bucureşti 
l-a numit reprezentant al Crucii Roşii din România pentru găsirea osemintelor ostaşilor 
români originari din Transilvania, Banat şi Bucovina, care au luptat pe frontul italian, 
pentru a fi înhumate în cimitire şi pentru a se ridica cruci şi grilaje în jurul lor. În 
această calitate, a străbătut toate locurile în care au avut loc lupte între anii 1915-1918, 
de la hotarele Elveţiei până la Marea Adriatică. S-a reîntors în ţară abia în 1923, când şi
a reluat slujba de preot-paroh la Pecica. 

În acei ani în care fusese încredinţat cu o misiune oficială în afara hotarelor 
ţării, a fost foarte apreciat de superiorii săi. Încă din 21 noiembrie 1920, colonelul 
adjutant I. Florescu, ataşatul militar pe lângă Legaţia României la Roma, l-a propus 
pentru avansare la gradul de maior. Din raportul întocmit de acest ofiţer superior, 
reţinem câteva aprecieri: "Modul impunător cu care făcea serviciul religios a contribuit 
foarte mult ca el să câştige ascendentul necesar asupra trupei, lucru care i-a permis a 
face o rodnică propagandă naţională, pentru care l-a slujit foarte mult talentul său 
oratoric. Aceste însemnate calităţi au produs un efect foarte fericit şi asupra italienilor, 
care, foarte religioşi, dau o mare importanţă fastului bisericesc. În îndeplinirea 
funcţiunilor sale administrative, preotul Felea a dovedit zel, tact, iniţiativă şi dor de 
muncă. A pătruns uşor spiritul care trebuie să inspire pe cineva în tratative de făcut cu 
autorităţile italiene, aşa că a lăsat cea mai bună impresie şi a obţinut totdeauna 
rezultatele dorite. Ofiţerul vorbeşte limbile italiană, germană, maghiară şi franceză. În 
rezumat, preotul căpitan Ioan Felea a făcut cinste ţării şi i-a adus reale servicii". 

La 25 martie 1921, noul ataşat militar la Roma, colonelul adjutant Cesărescu, 
nota pe "foaia calificativă" a preotului Ioan Felea că "a continuat cu mult zel şi 

devotament activitatea sa pentru aranjarea mormintelor eroilor noştri căzuţi pe 

5 După acte din Arhiva Arhiepiscopiei Sibiului 
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câmpurile de luptă pe frontul italian. A înţeles să-i atragă admiraţiunea şi stima 
autorităţilor italiene cu care a venit în contact şi a fost demn de misiunea ce i-a fost 
încredinţată, de care s-a achitat în mod deosebit." 

Pentru activitatea depusă, a fost decorat cu "Steaua României" în grad de 
cavaler, Medalia "Regele Ferdinand", ambele de la Ministerul Apărării Naţionale şi cu 
"Răsplata muncii pentru Biserică", clasa I, de la Ministerul Cultelor. 

Şi-a reluat apoi activitatea la Pecica până în 1927. A fost membru fondator şi 

preşedinte al "despărţământului" Astra din Pecica, secretar al "secţiei Arad" a Asociaţiei 
clerului ortodox "Andrei Şaguna" din Transilvania, mai târziu preşedinte al "Asociaţiei 
voluntarilor ardeleni din războiul din 1914-1918". 

La 1 octombrie 1927, patriarhul Miron Cristea l-a numit subdirector la Internatul 
teologic, duhovnic al studenţilor de acolo şi paroh al bisericii "Radu Vodă" din 
Bucureşti, slujbe pe care le-a îndeplinit până la moarte. Probabil a fost recomandat de 
fostul său coleg de studii de la Sibiu, Ioan Matei, profesor la Academia de înalte Studii 
Comerciale din Cluj, care îndeplinea şi funcţia de director al Internatului teologic din 
Bucurşeti. După câţiva ani s-a călugărit la mănăstirea Sinaia, sub numele de Irineu, fiind 
hirotonit protosinghel, în 19406

. 

Preotul şi apoi protosinghelul Ioan Irineu Felea a fost mereu prezent în presa 
noastră bisericească. A colaborat la "Revista Teologică" şi "Telegraful Român" de la 
Sibiu, "Biserica şi Şcoala", "Românul", "Tribuna'', "Tribuna Nouă", "Voinţa 

Poporului", toate la Arad, "Foaia Diecezană" din Caransebeş, "Universul" şi "Cultura 
Poporului" de la Bucureşti şi altele. La Arad a tipărit broşurile "Simboluri liturgice" 
(1924, 76 p. - o explicare a Sfintei Liturghii pentru credincioşi) şi "La Hristos foră 
pocăiţi" (1925, 23 p.), iar la Bucureşti o traducere din limba italiană, după Mignone 
Constanzo: "Convorbiri cu Dumnezeu şi cu oamenii" ( 1930, 194 p. ). 

La 25 iulie 1941, deci numai la câteva zile după intrarea României în război, 
Părintele Irineu Felea se adresa episcopului Partenie Ciopron al Armatei, rugându-l să 
fie "mobilizat" ca preot confesor la Spitalul Militar "Principele Nicolae" din Şoseaua 
Pantelimon din Bucureşti, "spre a putea aduce, ca şi în războiul primei dezrobiri, 
acelaşi aport de slujire pentru neam şi ţară." Episcopul i-a aprobat cererea, dar n-am 
putut afla nimic despre modul cum a slujit acum armata română7 . 

Din nefericire, a murit la 4 aprilie 1944, în Gara de nord, când a avut loc primul 
bombardament anşlo-american asupra Capitalei. A fost îngropat în cimitirul calvin din 
Bucureşti-Giuleşti . Dacă ar mai fi trăit, poate ar fi fost arestat de noile autorităţi 

comuniste pentru lucrarea patriotică pe care a săvârşit-o în Italia şi ar fi avut soarta 
fratelui său Ilarion, mort în închisoarea de la Aiud ! 

. Oricum, amândoi fraţii merită din plin preţuirea noastră postumă pentru toată 
munca entuziastă pe care au depus-o în slujba Bisericii şi a neamului. 

6 Informaţiile Părintelui Ilarion Felea din 1955. 
7 Gheorghe Nicolescu, Gheorghe Dobrescu, Andrei Nicolescu, Preoţi în tranşee, 1941-1945, Bucureşti, 
2000, p. 20-21. 
8 Gr. T. Marcu, Necrolog, în "Revista Teologică", Sibiu, an. 34, 1944, nr. 3-4, p. 223. 
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THE "PROTOSINGHEL" IRINEU IOAN FELEA 

Abstract 

The "protosinghel" Irineu Ioan Felea was boru on the l3 1
h of January 1885 in 

Ciuruleasa, near Abrud. He followed the primary school in Valea Bradului, and the high 
school in Brad, Blaj, Beiuş and Năsăud. 

In 1903 he applied to the Theological Institute from Sibiu, completing his 
studies in Cernăuţi, receiving his doctorate in theology. In 1913 he is appointed priest in 
the parish of Pecica. During the war he is mobilized as military priest. On the 131

h of 
July 1919 is sent to Italy to work on the repatriation of the Romanian soldiers. Is named 
representative of the Romanian Red Cross, appointed for finding of the remains of the 
Romanian soldiers from Transylvania, dead in the war. 

On the 251
h of July 1941 he asked to be mobilized as father confessor in the 

army. He dies during the Anglo-American air raid of the Gara de Nord, from the 4th of 
April 1944. 
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